



ABONAMENTE :

Pe un an . . . . . 10 Lei

Pentru preoți și învățători . . . 8 „

Anunțuri și Reclame după învoială.

ORGAN AL TINERIMEI DOBROGENE

Apare de două ori pe lună

DIRECTOR ȘI PROPRIETAR

CONST. N. SARRY

Redacția și Administrația str. Dorobanților

## Pe mormîntul lui Christea Georgescu.

Deșertăciune a deșertăciunilor,  
totul e deșertăciune!

Nu-mi vine să-mi cred ochilor și totuși... e un fapt îndeplinit. Christea Georgescu, primarul Constanței, a plecat pentru totdeauna din mijlocul nostru. O moarte năpraznică l-a răpit din sinul familiei sale, tocmai acum cînd putea fi o mîngîiere puternică pentru bătrînii săi părinți, o mîndrie pentru tot așa de meritoasă ca și dînsul soție, un tată scump pentru tinerile lui trei vlăstare! Da, o moarte fulgerătoare l-a doborît din culmea sușului, unde-l urcaseră propriile lui puteri și calități, și unde foarte puțin de teapa lui aș norocul să mai ajungă astăzi! Da, o moarte crudă l-a luat din mijlocul acelor, cari cu adevărat l-au respectat și l-au iubit!

Era Marți, în ajunul lui 21 Mai — zi fatală pentru dînsul.

Mă găseam la Primărie, unde aveam o chestiune pendinte. »Trecei Vineri de dimineață — îmi spuse el — și terminăm. Am așa de multe pe cap: Congresul, alergările, vine Ministrul...» Și la un gest de nerăbdare al meu, dînsul adăogă: »Ce mai e pînă Vineri?!«

Da, nu erau decît două zile, timp în care am fost lipsă din oraș și la înapoiare, l-am găsit dus pe lumea cealaltă!

»Ce mai e pînă Vineri?!« — sunt ultimele cuvinte, pe care le-am auzit din gura lui și care încă îmi sună în ureche. Par'că mi-ar fi zis: Ce, am să mor pînă Vineri? Și poate în momentul acela, Charon rînjit își ascuțea coasa deasupra capului său.

E bine, dar e și rău, că omul nu știe ce-l așteaptă dintr'o clipită în cealaltă!

Nu știți cîți ani sunt de atunci, de cînd l-am cunoscut pentru prima oară.

Eram licean și mă găseam în tovărășia mai multor colegi la Casino comunal, unde se da o serbare în amintirea unui grup de oaspeți — nu-mi amintesc care, — veniți să ne viziteze orașul.

»Să cînte d. Cristea Georgescu!« se auzi deodată o voce în sală și toată azistența se făcu ecoul acestei aclamări.

Parcă-l văd. Stimabila d-na Valentina Georgescu — »nenorocita lui Valența de astăzi« — vrednica urmașă a maestrului Gavriil Musicescu, luă loc la pian, iar dînsul, surizător și falnic, după ce-și șterse cu o batistă albă sudoarea de pe frunte și deasupra pleoapelor, începu: »Ce te legeni, codrule?«

Cu timbrul lui puternic umpluse sala întreaga de voce. Transportat auditorul, se legăna odată cu dînsul pe undele, cînd line dar bine definite, cînd sgomotoase dar totuși armonice, ale glasului său pătrunzător și cu măiestrie stăpînit.

Atunci, pentru prima oară, printr'însul, am simțit cît e de dulce cîntecul românesc!

Născut la 20 Iulie 1860, la Huși, Cristea Georgescu urmează cursul primar în orașul său natal și două clase din seminar, după care trece la Liceul Național din Iași, unde își completează instrucția secundară. Licența în drept și-o ia, cu distincțiune, la Universitatea din acea localitate, unde pentru a se putea întreține, funcționa ca pedagog la internatul Liceului Național. În Aprilie 1894 e numit supleant la Tribunalul din Constanța; la 4 Mai 1896 e avansat procuror pe lângă același Tribunal; la 28 Iunie 1897 e numit judecător, la 1 Septembrie 1899 judecător al ocolului Constanța, dar înainte de a implini doi ani în această funcțiune părăsește magistratura și se înscrie ca avocat la baroul din localitate. Scurt timp după aceasta, la 21 Septembrie 1901 e numit președinte al comisiei interimare; în același an, la 25 Noembrie, ajutor de primar iar exact după un an e numit primar, demnitate pe care o ocupă pînă la 9 Septembrie 1904, cînd se retrage, demisionînd. La 15 Martie e numit din nou președinte al comisiei interimare, iar la 25 Iunie a.

a. e numit primar, ales fiind cu o mare majoritate de voturi. La 22 Mai, orele 2 și 1/4 a. m., moare, aproape subit, după urma unei congestiuni cerebrale, survenite în noaptea de 21 c., la banchetul dat de comună în onoarea membrilor Camerelor de comerț din țară, întruniți în congres în orașul nostru.

Pe terasa Hotelului Carol din localitate, sute de oaspeți streini, demnitarii din oraș, în cap cu d. Anton Carp, Ministru al agriculturii și domeniilor și ad-interim al comerțului și industriei, petreceau, în noaptea zilei de 21 Mai c., în pace și voie bună, la luminile feerice ale globurilor electrice și la sunetul instrumentelor muzicale, secundate de murmurul valurilor, ce se izbiau de digul improjmuitor, — iar de sus, din balconul hotelului, greu încercata văduvă de astăzi contempla, cu toată căldura sufletului său de soție și artistă, acest frumos buchet de oameni, din cari Cristea Georgescu era pentru dînsa cea mai aleasă floare.

Toastul d-lui G. Assan, președinte al Camerei de comerț și industrie din București, a fost un imn de glorie și laudă la adresa scumpului nostru primar, — ca o ultimă cunună, pe care a ținut s'o așeze însăși Moartea, ce în acel moment pîndia deasupra capului lui Christea Georgescu, gata să execute sentința definitivă a Proniei Cerești.

La un moment dat se ridică Primarul orașului.

»La popoarele vechi baza civilizațiunii a fost comerțul și industria. La Atenienii, Egiptenii, Fenicii...« atîta a apucat să zică, și după ce s'a aplecat peste masă, a căzut...

Acestea au fost ultimele cuvinte ale nefericitului Cristea Georgescu.

Lupta cu moartea a ținut 26 de ore și a fost sfișietoare. Nu mai funcționa de cît voluminosul lui plămîni, cari dați să rupă pieptul și să scape de ghiarele veninoase ale Călăului. Iar la 2 ore după miezul nopții, des-

chizind pentru ultima dată ochii lui mari și frumoși, își dete obștescul său sfârșit...

Nimeni și nimic nu putuse să-l ajute! Simbătă, 24 c., după amiază, rămășițele pămîntului ale aceluia care a fost Christea Georgescu, au fost transportate la locașul de vecl, urmate de cîteva mii de oameni — un convoi cum nu s'a mai văzut în Constanța.

Soarta așa de crudă cu dînsul a vrut să dea familiei sale această mîngîiere!

Căci — de ce n'am spune-o? — cîntă lume s'ar fi decis să conducă pînă la groapă pe un >fost< primar al Constanței!

Nu s'a născut încă omul, care să mulțumească pe toată lumea, — și fi-rește nici Christea Georgescu, cu toată buna lui voință, n'a putut fi pe placul tuturor. Ocupînd mai ales cîte o demnitate mare, cum a fost eu dînsul, de multe ori și se prezintă cazul, cînd asupra unui singur lucru și indivizibil, ridică pretențiuni mai mulți com-pețitori: în asemenea împrejurări ești în neplăcuta pozițiune de a su-păra pe unul sau pe altul. Dacă la aceste nemulțumiri, pe cari le-am pu-tea numi naturale, am adăoga și pe acelea provocate de patima și de or-bia așa zisă politică, — care, în ul-timul timp, a început a se manifesta și la noi cu toată vehemența — ne vom explica de ce acest om, care în cariera lui administrativă a adus cu sine pe lîngă darurile cu cari l-a înzestrat firea, sobrietatea, judecata rece și spi-ritul de dreptate din viața lui de ma-gistrat, a putut avea >adversari<.

Ca Primar, n'a fost totemul omul de inițiativă și acțiune, — poate fiindcă nu voia să iasă din vederile și voea, de altfel foarte bine cumpănite, ale activului său prefect, care, ca om cu cunoștințe speciale și de o energie fără de seamăn, avea de adus un întreg și complet program la îndeplinire. Avea însă o calitate superioară — *rara avis* în ziua de astăzi. N'am văzut în viața mea un om de o cinste mai exemplară ca Christea Georgescu!

>Singurul lucru, pe care l-am moș-tenit dela părinții mei, e cinstea<. — spunea dînsul la o întrunire din aju-nul ultimelor alegeri comunale — și ținea sfînt și neatins acest scump pa-trimoniū.

Și, Primăria de Constanța are ne-voie să fie administrată, măcar din cînd în cînd, de oameni ca Christea Georgescu...

Nu vom enumăra aci operele lui Christea Georgescu ca primar al Con-stanței. Scriitorul acestor rînduri îm-plinește mai mult o datorie de con-știință, față de un om care i-a voit binele.

Cine a fost omul și opera sa, se va vedea acuma cînd între Christea Geor-gescu și cîrtitorii lui s'a interpus dis-tanța dintre Cer și Pămînt...

E cite un bătrîn într'o familie, care ou vorba lui înțeleaptă și în conse-cință usturătoare, cu grija lui ca cin-atea și numele casei să nu sufere vre-o atingere, inoportunează pe cel de prin prejur și toți doresc amuțirea acelei guri veelnice „cicalitoare“. Nu-mai după ce însă Moartea vine să ia acea >umbră< din casă, numai atunci se resimte lipsa ei neprețuită, numai atunci se bagă de seamă că golul lă-sat nu se mai poate umplea!

Christea Georgescu fără a fi fost o gură >cicalitoare<. În strînsul înțe-les al cuvîntului — avea ceva din a-pucăturile acelor bătrîni, cari cu cît devin mai rari, cu atît se îndesese păcatele tinerilor.

Ca orice om eminent conștiin-cios și bun, Christea Georgescu a murit sărac. El nu lasă familiei sale altă moștenire, de cît aceea pe care, la rîndul lui, a avut-o dela părinții săi: cinstea! E un capital și acesta, cînd intră pe mîini norocoase...

Dee Domnul nemîngîlăteii sale soții puterea trebuincioasă, ca să suporte cu creștinească virtute și resemnare această crudă și neașteptată lovitură și facă din tinerelul vlăstare vred-nicel urmași de acela, care a fost Christea Georgescu

Dumnezeu să-l ierte!

Const. N. Sarry

## Conferințele preoților din jud. Constanța

După cum am anunțat la timp, în zilele de 12—16 c., s'au ținut în orașul Constanța confe-rințele preoțesti generale, introduse în Eparhia Dunării de Jos de către P. S. Episcop Pimen, din anul 1902.

Pentru ca serviciile religioase ale poporului să nu sufere, preoții au fost convocați în 2 serii. Prima serie în zilele de 12—14 și a II serie de la 14—16 inclusiv, ziua de 14 fiind rezervată a-dunării generale a soc. clerului „Solidaritatea“.

În ziua de 12 la orele 8 dimineața s'a săvîrșit S-ta Liturghie în biserica catedrală de un sobor de 5 preoți sub supraveghierea P. C. Protoiereu Econ. I. Grigorescu, după care s'a oficiat un „Tedeum“.

La orele 10 toți preoții se întrunesc într'o sală de la școala No. 1 de băeți sub președenția P. C. Protoiereu Econ. I. Grigorescu și ca delegat din partea S-tei Episcopii a fost P. C. Arhidiacon A. Constantinescu, revizor eclesastic. După ce se face apelul nominal. P. C. Președinte, în cuvîntul de deschidere vorbește despre rolul conferințelor preoțesti, accentuînd rolul lor binefăcător, atît pentru preoți pentru a se cultiva unul prin altul, cît și pentru popor, îndrumîndu-l pe calea cea bună morală, economică și socială.

Vorbînd despre rolul preotului, ca suflet al po-porului, atinge în treacă chestiunea tristelor e-venimente din primăvara anului trecut, zicînd: Rolul preotului în societate cu atît mai mult s'a resimțit în urma tristelor evenimente din primă-vara anului 1907, care au zdruncinat așa de cum-plit scumpa noastră țară atît înăuntru cît și în afară. Cu această ocaziune s'a constatat cu pri-sosință educațiunea morală a poporului al căru educator este și trebuie să fie preotul. Multe vor fi fost cauzele ce au conlucrat la producerea a-celor triste evenimente, mulți poate își au partea lor de răspundere, dar noi preoții nu suntem de loc scutiți de răspundere. Pe lîngă lipsa de e-ducațiune morală, poporul nostru de la țară mai

are nevoie și de conducători pricepuți pentru a îndruma spre a se ridica necontenit și tot mai mult pe calea economică, socială și gospodărească și cel dintîi și mai apropiat de popor, sunt preoții“. Dînd ca exemplu pe preoții români din Bucovina și Transilvania și aducînd la cunoștință felul de procedare a unor preoți din jud. Braila și Covurui, care în timpul răscoalelor au luptat foarte mult pentru liniștirea poporului revoltat, pentru care pe lîngă stima și considerațiunea ce au căpătat din partea proprietarilor și a arendașilor, apoi M. S. Regele după recomandarea P. S. Episcop, i-a decorat cu cea mai înaltă decorație bisericească.

Vorbește apoi despre gospodăria din prejurii casei a preotului care să fie model pentru săteni. Plugărie să facă tot pentru a da pildă, iar nici de cum de a deveni plugari de rînd; să se ocupe în același scop cu creșterea gîndacilor de mătase etc. Vorbește despre hotărîrile S-tului Sinod rela-tiv la posturi și sărbătorile păgînești. Despre pur-tarea preotului în biserică și afară din biserică, despre ocupațiunile nedemne, ca comerțul, despre purtarea preotului în afaceri politice. — Despre școalele de adulți, societăți de binefaceri între să-teni pentru ajutorarea sătenilor nenorociți, a co-piilor de școală săraci, despre băncile populare, cooperative, asociații țărănești, societăți de tempe-ranță etc. Concursul ce trebuie să se dea în cazuri de epidemii și epizootii. Despre relațiunile preotu-lui cu învățătorul, primarul, secretarul, perceptorul, epitropiile. Terminînd indeamnă pe preoți ca să fie cu multă atențiune la hotărîrile ce se vor lua în aceste conferințe și mergînd la veștele lor să știe cum trebuie să lucreze pentru a-și căpăta stima și iubirea poporului.

P. C. Delegat avînd cuvîntul, salută în numele P. S. Episcop pe preoți, zicînd că i se umple de bucurie inima cînd vede pe preoții bătrîni și tineri întruniți în aceste conferințe, pe care le compară cu un arsenal, unde se pregătesc armele ce trebuiesc pe cîmpul de luptă. Apoi urîndu-le bună venire citește telegramele alcătuite de P. C. Protipop către M. S. Regele, către d-l Ministru al Cultelor și al P. C. Episcop.

Iată și cuprînsul acestor telegrame și cu răspun-surile primite.

M. Sale Regelui Carol I al României.

Clerul român din orașul și județul Constanța, întruniți astăzi în conferință pastorală, își avintă privirile înîmît către Majestatea Voastră, care avînd deviza „Nimic fără Dumnezeu“ aș ocrotit sfînta lege strămoșească prin întărirea bisericii și a clerului ei, și Vași înarmat cu pavăza credinței în lupta pentru propășirea și înălțarea neamului românesc, și prin subsemnatul depune înaintea Tronului omagiile celui mai desăvîrșit și nețărmurit devotament, rugînd pe Atof Puternicul Dum-nezeu să dăruiască Majestății Voastre și Augustei familii domnitoare zile bune și îndelungate, viață pacinică și sănătate spre fericirea scumpei noastre Români.

Protoereu Econom Ioan Grigorescu.

Răspuns:

Părintelul Econom Ioan Grigorescu,

Protoereul jud. Constanța

Majestatea Sa Regele mă însărcinează a vă transmite tuturor înaltele sale mulțumiri pentru omagiile și urările ce l-ați adus cu prilejul întrunirii în conferință pastorală a clerului din orașul și județul Constanța.

General Adjutant, Mavrocordat.

Telegramă.

Domnul Spiru Haret

Ministru Cultelor și Instrucțiunii Publice

Clerul român din orașul și județul Constanța întruniți astăzi în conferință pastorală spre înar-marea apostolatului său, admirînd puternicul sprijin ce Domnia Voastră totdeauna ați dat Bisericii și clerului ei, și adînc recunoscător pentru fericita hotărîre a înființării unui Seminar, aci, în părțile Dunării de Jos, — depune prin subsemnatul omagiul lor de nețărmurit devotament, rugînd pe Dumnezeu să vă dăruiască ani mulți și deplină sănătate ca mereu înainte să pilduiți stăruitoarea

muncă pentru întărirea celor două pîrghii, Școala și Biserica, care garantează adevărata propășire a neamului nostru românesc.

Protoiereu, *Econom Ioan Grigorescu*

#### Răspuns

Mulțumesc clerului din județul Constanța pentru telegrama sa și doresc ca activitatea sa culturală să fie puternic sprijin pentru înălțarea morală și intelectuală a Dobrogei.

Ministru (ss) *Haret*

#### Telegramă

*P. S. Sale D. D. D-r Pimen*

Episcop al Dunării de Jos

Clerul român din orașul și județul Constanța, întruniți astăzi în a II-a conferință pastorală generală spre oțelirea armelor apostolatului său, admirînd stăruitoarea muncă ce totdeauna ați desfășurat pentru înălțarea Bisericii și pentru îndrumarea clerului pe toate căile nevoilor morale, sociale, culturale și economice ale poporului nostru, și adinec recunoscător pentru stăruința cu care ați ajuns la fericita hotărîre a înființării unui Seminar, aici, în părțile Dunării de Jos, — depune prin subsemnatul omagiul de cea mai desăvîșită dragoste și nețărmurit devotament, rugînd pe Bunul Dumnezeu să Vă dăruiască zile bune și cât mai îndelungate spre înflorirea Sfintei noastre Biserici și spre propășirea neamului nostru românesc.

Protoiereu, *Econom Ioan Grigorescu*

#### Răspuns

Prin întruniri în conferințe pastorale și prin discuțiuni chibzuite preoții noștri vor cunoaște tot mai mult sfînta lor chemare și vor deveni tot mai pricepuți luminători și înțelepți conducători al poporului pe căile vieții morale și economice-sociale.—Ocupat cu lucrările Sf. Sinod regret că nu pot veni în mijlocul iubiților mei preoți, în schimb însă le urez spor la munca pastorală, asigurîndu-i că numai prin aceasta se vor ridica și se vor face vrednici de stima și iubirea poporului pe care-l păstoresc.

Episcop, *Pimen*

La orele 12 se suspendă ședința anunțîndu-se cea după amiază pentru orele 3. Se înscriu a vorbi asupra subiectului hotărît de P. S. Episcop următorii preoți:

Pr. Nicolau Nicola din Parohia Caraomer, pr. Gh. Aiteanu din Caramurat, pr. Ioan Popescudin Dorobanțu. Din oficiu se înscriu pr. N. Popescu din Girliciu și pr. C. Cernescu din Saraiu.

În seria II-a s'a procedat tot astfel. Delegat al P. S. Episcop a fost preotul Toma Protopopescu din Hirșova.

Au vorbit următorii preoți:

Pr. Gh. Popescu din Gargalic, pr. Opreșan Popescu din Biulbiul, pr. Gheorghe Grigoraș din Pazarlia și înscris din oficiu pr. I. Stefănescu din Demircea.

După terminarea ambelor serii P. C. Protoiereu, după ce mulțumește preoților pentru felul cum și-au dezvoltat subiectul, îndeamnă pe preoți a se pune din nou pe muncă pentru realizarea scopului hotărît prin subiectul dat.

Înceind discursul zice: „Dea Dumnezeu însă, ca cel puțin de acum înainte preoții noștri prin munca lor pricepută, prin purtarea lor de vrednicie păstorii al poporului. Împodobiți cu autoritatea pastorală să strălucească în mijlocul poporului, ca niște icoane tămăduitoare și făcătoare de minuni. Viața lor, gospodăria lor, familia lor, vorba lor, sfatul lor, purtarea lor să fie modele neîntrecute și vrednice de imitat de acei ce le sunt încredințați conducerei lor.

Așa preoți se cuvine să avem în serviciul S-tel noastre bisericii strămoșești și în conducerea poporului nostru românesc.

Așa preoți, țara și neamul nostru ne vor ridica; iar noi cu toți ne vom mîngia că ne facem datoria.

Citindu-se răspunsul telegramelor de la M. S. Regele, de la d-l Ministru al Cultelor și P. S. Episcop, care au fost ascultate cu multă evlavie și cu simț de răspundere, au izbucnit în aplauze.

Din partea preoților au vorbit la seria I-a a

ducînd mulțumiri P. C. Protoiereu și P. C. Delegat pentru staturile date Pr. T. Popescu din Lipnița și la seria II-a pr. Manca Paraschiv din Topraisar.

## Greșelile Invățătorilor ?

Pasagiul relativ la raporturile dintre învățător și părinți este bine simțit și motivat. Credem că facem un serviciu cititorilor noștri publicîndu-l întreg.

„Este o axiomă, că părinții și învățătorii trebuie să lucreze în consonanță. După puțină disciplina școlară trebuie să consune cu cea de acasă. Învățătorii trebuie să ia în considerare drepturile și păreriile părinților; iar aceștia trebuie să apere autoritatea învățătorilor.

Acest scop dorit numai așa se va putea ajunge, dacă între părinți și învățători va exista o atingere sistematică.

În școală se află în todeauna astfel de elevi, cari fără să comită abateri mari, vor procura într-una învățătorului neplăceri destule. Astfel de școlari sunt cei mai nesuferiți și-i procură cele mai mari și mai nesuportabile chinuri. După un timp oare-care față de acești școlari, trebuie să întreprindem cite un pas mai energic și atunci pedeapsa de regulă e prea severă în comparație cu cea din urmă abatere a școlarului. Aceasta de obicei e cea din urmă picătură, care a umplut paharul și de fapt pedeapsa este răsplata unei mulțimi de păcate.

Părinții școlarului pedepsit întreabă de cauza pedepsei și de regulă nu află de la cei întrebați, de cit numai despre cea din urmă abatere a copilului lor. Ast-fel dinșii foarte firește vor fi de părere, că învățătorul e prea din cale afară de strict sau nedrept și în cele mai multe cazuri își vor exprima cu multă emfază această părere, înaintea copilului. Cite odată astfel de părinți își vor exprima sentimentele în fața clasei întregi și într-un mod adevărat dramatic. Rezultatul în ambele cazuri este, că stima școlarilor față de învățător se va micșora.

Nici nu putem învinui pentru aceasta pe părinți, dacă nu i-am încunoștințat punctual și sincer despre abaterile de mai înainte ale fiului lor. Este bine ca încunoștințările să se facă înscris și să se înapoeze învățătorului, cu semnătura părinților, ca dînsul la caz de nevoie să poată apela la el.

E foarte bine ca ele să fie scrise la îndrumarea învățătorului, chiar de către școlari, dacă dinșii sunt destul de înaintați.

Această procedură va avea un bun efect asupra lor și învățătorul își va cruța și timpul. Cite o dată școlarul poate singur comunica părinților afacerea.

Foarte adesea învățătorul se folosește de expresiuni aspre și ostile, cînd face atenții pe părinți de purtarea cea rea a copiilor sau cînd îi încunoștințează de vre-o neglijență în ținuta lor. Să le cruțăm sensibilitatea lor. Blîndețea să fie de-vingătoare și plină de stimă față de ei vor face minuni și vor deștepta în ei interes pentru afacerile școlare și ne vom câștiga ajutorul și sprijinul lor. „Imi pare rău“ că Donciu absentează atât de la școală— e un băiat așa de inteligent și prin absentarea lui lasă ca școlarii să-l întreacă atât de mult“ sau „ce pagubă, că Gheorghe, care e un băiat așa de frumos, nu se spală sau nu se piaptănă regulat“.—Învățătorul, care astfel le va vorbi părinților, își va ajunge scopul fără ca părinții să se simtă rușinați.

Adesea ori primim de la părinți scrisori pline de învinuire nedrepte și de observări supărătoare. Cite o dată dinșii vin și atacă chiar pe învățător. Am avea atunci destule motive să ne supărăm pentru nedreptate sau chiar necuviință și grobianitate din partea lor. În astfel de împrejurări, facem mai bine, dacă ne păstrăm singele rece și liniștea sufletească.

Nu putem să-i luăm în nume de rău învățătorului dacă se supără, dar să n'o arate aceasta; el trebuie să înțeleagă că părinții după informa-

țiile primite, raționează foarte drept; dar aceste informații fiind unilaterale, sunt adesea exagerate sau întortochiate.

Iubirea lor, față de copii, despre care cred că li s'a făcut nedreptate și pe cari ei se simt în drept să-i apere, îi face să uite că trebuiau să ia mai multe încunoștințări.

Putem afirma cu siguranță, că numai foarte puțini părinți se vor supăra fără cauză pe învățător, presupunînd că mărturisirile copilului ar fi adevărate. Dacă faptele sunt după cum le spune copilul, atunci raționarea părinților este la locul ei și supărarea lor e o justă manifestare a simțului lor părintesc, care îi face să-și apere copilul.

Nu mai că de regulă faptele sunt cu totul altfel de cit le spun copiii, fără să simtă, ei nu sunt în stare să povestească drept despre pedeapsa primită, sau despre împrejurările care au dus-o. Tocmai aici stă secretul influenței învățătorului asupra părinților minioși. Dacă aceștia găsesc pe învățător supărat, această împrejurare o iau drept o dovadă, că dînsul nu e om rezonabil și atunci părinții dau crezîmint copilului.

Învățătorul însă va căuta să-l convingă, că copilul a relatat lucruri neadevărate, spunîndu-le că el este om imparțial, sau nu are nici o scintee de răutate sau intenție rea.

Ținuta lui va fi bărbătească dar liniștită, vorba hotărîtă, dar cuviincioasă și astfel va șterge din sufletul părinților acea impresiune, că e preocupat față de copilul lor și afacerea se va aplană pe cale amicală. În alt chip el nu va putea reperta o victorie atîta de strălucită și în loc de a-și face un dușman, a mai cîștigat un prieten. Dacă însă învățătorul se va supăra, apoi școlarii vor asista la o hărțuială proastă; iar dacă nu se va supăra, atunci mulți din clasă, vor crede că el s'a speriat. În ambele cazuri, școala va suferi și respectul se va micșora. Ei nu vor mai avea respect de puterea lui, cînd vor vedea că fie-care părinte poate veni în clasă și trage la răspundere pe învățător. Dacă părinții vin să ceară informațiuni de la dînsul, apoi acesta să nu-i primească în clasă, ci dînd vre-o ocupațiune, să vorbească la o parte cu vizitorul. Dacă însă părintele, n'ar voi să se stăpînească, atunci învățătorul să-i spună calm, că acuma nu are timp să stea cu dînsul la vorbă fiind ocupat, dar după prelegere îi va sta bucuros la dispoziție.

(Va urma)

**Ioan I. Vasilescu**  
Învățător Asarlic-Ghiolpunar

## SOCIETARE

### Dela Societatea „Solidaritatea“.

În ziua de 14 c. fiind adunarea generală a soc. clerului „Solidaritatea“ e bine să expunem un mic istoric.

S'a înființat în luna Octombrie 1902, în eparhia Dunării de Jos o societate a Clerului Român sub numele de „Solidaritatea“ cu patru secțiuni, fie-care județ avînd secțiunea sa aparte, sub prezidenția de onoare a P. S. Episcop Pimen, îndemnătorul la întemeierea ei.

Scopul societății este: A ajuta pe membrii infirmi, a acorda mijloace pentru înmormîntări, a ajuta pe preotesele văduve și copii orfanii, a face împrumuturi membrilor, a ține conferințe cu coprinis moral educativ, instructiv, național și economic, a înființa o bibliotecă publică și cu timpul a înființa un azil pentru văduve, bătrîni și orfanii.

Secțiunea Constanța la înființare număra 49 membri, astăzi are 94 membri și dispune de un capital de 10.717 lei și 01 banii.

De la înființare și pînă la 31 Martie a. c. a dat ajutoare de înmormintare la 5 membri decedați în sumă de lei 700 și pensii în sumă de lei 396.

S'a tipărit operele: „Ce să crezi și cum să trăiești“, și No. 1 din cîrticica „Jos beția“. În curînd se va tipări o altă lucrare contra jocului de cărți.

Bugetul pe anul 1908/1909 prevede la veniturii suma de lei 367 și 85 la sută iar la cheltuieli 2591 lei 50 la sută, între care și un

\*) Vezi începutul în „Dobrogea Jună“ No. 9.

premiu de 150 lei pentru creșterea găndacilor de mătase a cel puțin 5 grame sămânță.

Veniturile constau din taxe de înscriere, diplome, cotizații și dobinzi. În sesiunea trecută de primăvară a Corpurilor Legiuitoare a fost recunoscută ca persoană morală și juridică.

În scopul înființării unui azil pentru proteștele văduve și copiii orfani s'a emis așa numitele „cărămizi figurate” cu prețul de 10 bani una. S'a distribuit în acest județ în valoare de 11.000 lei din care s'a încasat până în prezent suma de lei 6942 și 60 bani.

Întreaga societate (cele 4 secțiuni) are un capital de 82.275 lei și 46 bani, iar din vânzarea cărămizilor figurate suma de lei 29.033.68.

Total ar fi 111.309 lei 14 bani. Afară de cheltuieli ce se ridică la suma de lei 23.369.28.

Noul comitet ales pentru periodul de la 1908/911 este acesta: Econom I. Grigorescu Președinte, Econ. I. Tincoca Vice-președinte, Econ. C. Georgescu, Econ. T. Marinescu, Diaconu D. Popescu, membri ordinari, Pr. Gh. Grigoraș, Pr. Gh. Aiteanu, membri supleanți, Pr. T. Protopopescu, Pr. M. Paraschiv, Pr. V. Itigan conzori.

Pr. N. Paveliu Casier, Pr. I. Ceocan Secretar.

### Dela „Cercul de arte, litere și sport.

În seara zilei de 23 c., a avut loc o adunare a comitetului, cînd s'a găsit doi nemernici cari să insulte memoria mult regretatului primar Christea Georgescu, al cărui cadavru nu se răcise încă, — sub cuvînt că răposatul urmărea desființarea Cercului.

Acesta era priosul de mulțumire ce se aducea aceluia, care anul trecut a prevăzut prin buget un ajutor de 300 lei pentru Cerc și dispusese ca toată iarna să se dea lumina electrică gratuit la toate repetițiile și șezătorile acelei instituții.

Rușine!

După această ședință, în după amiaza zilei de 25 c. a avut loc adunarea generală (?) a membrilor Cercului, pentru alegerea unui nou comitet.

Imaculatul d. Bănescu a căutat a introduce și aci sistemul său electoral. Membrii au fost chemați pe sprinceană; două treimi din membrii Cercului nu au primit invitațiune.

În fața acestei adunări, d. dr. Tălășescu, președinte al Cercului, depune mandatul întregului comitet și propune la vot o listă, în cap cu d. Ioan Bănescu.

Asistență, în cap cu d. Jean, agentul S. M. R. și d. D. Nicolaescu, protestează contra acestei surprize și observă că printre membrii propuși a fi votați figurează unii, cari n'au plătit cotizațiile de luni de zile.

D. Jean mai propune să se aleagă o comisiune, care să verifice toate scriptele de contabilitate, începînd de la înființarea Cercului.

Față cu diversiunea produsă în asistență, în urma acestei propunerii, d. dr. Tălășescu părăsește ședința.

Adunarea delegă pe d-nii Jean, Nicolaescu și Lt. Dimitriu, cu conducerea provizorie a Cercului și institue o comisiune compusă din d-nii Jean, Lt. Dimitriu, Popiceanu și Ing. Lăzărescu, care să verifice scriptele și să refere.

Se decide convocarea unei adunări generale, cînd se va procedea la alegerea unui alt comitet.

Se respinge și procesul-verbal prezintat de d. dr. Tălășescu, prin care se decidea ca doamnele membrilor din comitet să facă parte și din comitet, cu vot consultativ, pentru motivul că d-nii lipsesc dela ședințe fiind reținuți de doamne acasă (!). Se admite în principiu propunerea d-nei Jijie, pentru constituirea unui comitet de doamne din Cerc, care să formeze secțiunea diletantelor.

**Doctorul G. PSARAFTI**

Str. General Manu No. 17.

(fostă Strada Militară)

Consultatiuni în fiecare zi dela 4-6 p. m.

## Starea Semănaturilor

(Relație oficială)

**În plasa Constanța, semănaturile de toamnă și de primăvară, se mențin bine, însă din cauza secetei nu se speră a da rod satisfăcător.**

**În comunele Caramurat și Carol I s'a avut la vii niște gîndaci păroși, care după câteva zile au dispărut.**

**Nu a plouat de loc.**

**În plasa Hirșova, semănaturile sînt mediocre dar nu promit a da rod din cauza secetei ce a bătuit plasa, singura din întregul județ care a suferit mult din cauza lipsei de ploaie. La multe comune semănaturile s'a uscat.**

**În plasa Mangalia, semănaturile se mențin bine pînă în prezent, afară de rapoșii cari pe alocurea e compromis.**

**În plasa Medgidia, semănaturile sînt mediocre din cauza secetei. În noaptea de 27 spre 28 a plouat puțin în comunele Rasova, Cochirleți și Cernavoda.**

**În plasa Siliștea-Nouă, semănaturile se mențin bine, afară de cele din comunele Aliman, Beilic și Oltina, care sînt mediocre.**

**În ziua de 18 curent a căzut puțină ploaie parțială în împrejurimile Cusgunului.**

**În noaptea de 28 Mai a plouat bine în toată plasa, afară de comunele Aliman, Beilic, Cusgun, Mirleanu și Oltina, unde a plouat mai puțin.**

## Ceea ce nu mai trebuie tolerat

Printre alte moșteniri rămase pe capul comunei noastre după urma primariatului d-ului Bănescu, este și societatea anonimă de electricitate „Ganz”, care, avînd de instalat în localitate noua uzină electrică, a rămas, conform contractului, pe un timp determinat, cu întreținerea și exploatarea acestei uzine.

Nu o dată ne-au parvenit plîngerii întemeiate contra acestei societăți, care a înțeles să acapareze toate lucrările de acet rezort din localitate, înlăturînd sistematic pe atîția lucrători specialiști locali, cari își agoniseau pînă acum în mod cinstit existența, din instalațiunile electrice de tot felul.

Acum în urmă, numita societate, urmînd a pune în legătură cu nouile fire cele cite va localuri din oraș, care, pentru distracția publicului, posedă cite un cinematograf — care toate funcționează cu vechia uzină — a refuzat a le da curentul electric, pînă ce nu vor fi cumpărat, bine înțeles de la societatea în chestiune, cite un aparat, numit „transformator”, al cărui cost se ridică la modica sumă de aproape două mii de lei fiecare.

Proprietarii acelor localuri au protestat; oamenii competenți din localitate și-au spus cuvîntul; în cele din urmă însuși d. Carpen Vasilescu, inginerul însărcinat cu supravegherea instalațiunilor executate de societatea „Ganz”, a opinat ca să se dea tuturor curentul necesar, fără obligațiunea de a mai cumpăra acel aparat, absolut de prisos.

Cu tot avizul d-ului Carpen, a trebuit să intervină ordine repetate și energice din partea Primăriei, pentru ca domniile de la „Ganz” să se execute, — și astăzi toate acele cinematografe funcționează, ceea ce dovedește încă o dată că pretențiunea numiților n'avea alt scop de cît de a aduce și mai multe beneficii societății, spoliind pungile orașenilor.

Sperăm, că acesta să fie ultimul incident, pe care să-l înregistrăm între numita societate și consumatori.

Pe de altă parte avem convingerea că Primăria va căuta să pună odată pentru tot d'auna publicul din oraș la adăpostul exploatațiunilor acestor streini nesățioși și hrăpăreți.

## IMPRESII

Fără să fi un fanatic, sunt un convins ortodox. Cred și nu cercetez!

E drept, că nu prea mă duc la biserică. — fiindcă biserică, așa cum este astăzi, nu mai e biserică....

Azi în biserică se dau rendez-vous-uri, se etalează lux, se tragează tot felul de afaceri, dar numai nu se roagă.

Slujba noastră biserică — și-așa plicticoasă — înconjurată de această atmosferă vicioasă, devine un supliciu și de aceea o ocolesc, păstrînd în mine și pentru mine „crezul” meu, așa cum îi înțeleg să-i simt și să-i practic.

... Dacă nu mă bufneste risul, dar mă cuprinde un adînc simțiment de compătimitere, cînd văd această lume — a tot puternică, cînd e la largul ei — aducîndu-și aminte din cînd în cînd de acela, căruia din obișnuință îi zic: „Doamne”.

Fără voie îmi fuge atunci gîndul la bătrînul filosof din „Discipolul” lui Paul Bourget, care, după o viață întregă de necredință, crescut de mic și îndopat în urmă cu tot felul de teorii, după care „totul era materie”, în cele din urmă, pe pragul „lumii de apoi”, evocă pe acela, a cărui existență a negat-o, cu deplină și curată convingere, o viață întregă.

... Am avut zilele din urmă o procesiune pentru ploaie și în orașul nostru. — dar fără... rezultat.

„Adevărata știință și adevărata religie sînt două surori gemene, pe care nu le putem despărți, fără să nu pricinuim moartea amîndorora — a spus profesorul Huxley. „Știința prosperează, cu cît e mai religioasă și religia înflorește cu cît se întemeiază mai mult pe adîncimea și pe soliditatea științifică”.

Pe vremuri procesiunile erau urmate de ploaie.

„Se uită, hoști de popl, la barometru!” — îți va obiecta vr'un sclifisit de astăzi.

Astăzi rar se întîmplă ca Dumnezeu să asculte „roga păcătoșilor”.

Și cu toate acestea știința explică pentru ce procesiunile vechi erau ținute în seamă de Cer. Lumea imensă care le urma, — căci se făceau procesiuni urmate de cite-va safte de oameni — producea și goluri mari în atmosferă, care răzgeau norii.

Dar astăzi? Trebuie ca Poliția să dea ordin ca prăvăliile și localurile publice să se închidă, iar proprietarii lor așteaptă doar trecerea procesiunii, pentru ca să lase iar obloanele jos, și consumatorii joacă table și cărți pe după perdelele trase de frica... Poliției.

... În aceeași ordine de idei, aș mai avea de adăugat un lucru:

Văzut-ați sau auzit-ați D-vs. vre-o procesiune de adus mulțumiri Domnului, într'un an de belșug?

Ferit-a Sîntului!

Iacă de ce ne bate Dumnezeu!

CE-SAR.

## Revenim.

Am demonstrat pe deplin, în numărul trecut, situația precară ce s'a creat percepțorilor rurali prin actualul sistem de remunerațiune și cum, pe această cale greșită, vor începe veniturile Statului.

Am demonstrat de asemenea că, Ministerul finanelor, prin esces de putere, a acaparat toate resursele de cari se bucură pînă azi agenții fiscalului, de la casele speciale.

O măsură ca să fie bună și să nu-i lipsescă echitatea, se cere mai întîi de toate, să fie întemeiată pe lege.

Numai, de această legalitate este lipsită deciziunea de care vorbim, căci, iată ce dispune art. 74 din legea de constatare:

«Pentru îndemnezarea percepțorilor, li se acordă o remiză care nu va trece de 9 la sută din totalul sumelor ce vor împlini în contul Statului».

Această remiză se va achita de Administratorul financiar fie căruia percepțor în momentul facerii vîrsămintelor; cîtitatea remizelor acordate percepțorilor se va determina de Ministerul Finanelor.

Nici o remiză nu se va plăti percepțorilor pentru sumele împlinite din taxele de consumațiune ce Statul percepe de la diferite fabrici, pe lîngă cari are stabiliți agenți de control specialii, nici asupra zecimilor județiene, ale comunelor și camerelor de comerț.

Înd Ministerul va găsi cu cale, va putea și alți percepători și agenților ce-i ajută să plătească fixe lunare, combinate chiar și cu indemnitate cu o remiză. Acele indemnități însă, calculate la finele anului, reunite cu cheltuielile percepției, nu vor va întrece maximul remizei de 9 la sută.

art. 143 din noua lege a organizării școlilor rurale, zice:

Percepții Statului sunt însărcinați cu executarea și menținerea fondurilor comunale, în drept la spuntamentele fixate prin lege.

reprodus textual aceste două articole egale să demonstrăm pe deplin:

Că legea e categorică asupra fondurilor rurale care nu se acordă percepților nici în fel de remunerațiune.

Că Statul n'are lege și n'are dreptul să însușiască bonificările ce se serveau în caz percepților fiscali de către casele locale.

I. Că dă, prin salariu, tot contra legii, percepților cari au un debit mic, mai mult decât la sută, iar percepților, împovorați cu datorii mari și speze multe, le ia puțința de răspundere îndatorirei lor.

Ministerul ca actele guvernului liberal, al cărui sprijinitorii suntem, să fie în echitate și egalitate și de aceea am mai revenit cu câteva puține rânduri, ca să nu dăm adversarilor noștri arme cu care să ne loviască.

Fisc.

## Din păcatele noastre

În s'a întâmplat de multe ori să auziți o vorbă: „bună față, rea tocmală” și „la Dumnezeu și în țara românească toate cu puțință”.

Și nu vom ocupa de faptul că aceste reacțiuni, conțin pentru cei care le rostesc o îndrăzneală neîndoiosă — căpătând prin propria experiență, și de ușurință cu care se că aceste abstracțiuni în ocaziuni unde numai că se potrivește „ca nucă în pecete”, dar ne sugerează în majoritatea cazurilor o ușurință deosebită, o stare a minții ca să zic așa a inteligenței celor care fac ecoul acestor abstracțiuni.

Să luăm o pildă. Amicul X care a pierdut procesul la judecătoria cutare, își varsă cămărușa peste un prieten asupra acestui și după ce tună și fulgeră în contra prietenului care împart dreptatea la noi, dintr-o pricină dreptatea umbrită cu capul tău, căeți numai „cine poate, oare roade” — și ai ce-l auzi că și termină cuvântarea cu melancolie din cap: „fară de vânzare și le, îi lipsește numai cumpărători”.

Să zică din faptul că la judecătoria cutare s'a făcut o nedreptate — ca să nu în divergență de păreri cu amicul nostru — rezultă că toată justiția din țara noastră e așa — ce zic justiția — toată țara, că e în mîna orî cui, numai dacă ai s'o poată cumpăra.

Și fără de vânzare sau n'o fi, — aceeași nu rezultă de loc din faptul că doi sau cîșii-va împrieinași au pierdut procesele la judecătoria cutare.

Că ceea ce putem fi siguri, însă e că în țara asta aceștia de a găsi o maximă oare cu pretenția că am caracterizat ast-fel organizarea socială, o instituție sau oare manifestări intelectuale etc., dovedesc o lipsă de judecată temeinică, un ecou sufletesc nenatural, o însușire de tinje și experiențe cristalizate în maxime și proverbe, care astăzi nu și mai au valoare de axiome ci numai aplicate la cazurile singulare ca excepțiuni.

Și astă lipsă de scrupulositate de a denota dintr'un punct de vedere oarecare, atea în genere și care determină nici în clinică nici în minecă cu o stare de lucruri, dovedește că în viața socială e o lipsă de gândire meto-

dică, o atmosferă de gîndiri și reguli arbitrare și utopice.

Obiectivitatea senină, procesul logic al operațiunii sufletului nu se ridică în mod natural la acțiunile superioare de inteligență, la judecări și raționamente; el e întunecat de un proces psihologic parțial, incomplet și de aci avem în societatea noastră un curent care îndreptățește a scepticismului otrăvit, intoleranța spiritului de obiectivitate, lipsa arinului cald, care în nici un caz, nu exclude entuziasmul sănătos.

Faptul acesta nu trebuie să lasă nepăsători mai ales pe cei care sunt însărcinați cu educația tinerelor generațiuni.

Ar trebui excluse toate generalizările sau determinările acele care se scot numai așa de dorul leii, — sau de dragul „treptelor formale”... dar care din partea școlărilor nu dovedesc nici un proces psihologic născut din analiza majorității cazurilor particulare aduse spre a legitima definițiunea, regula morală etc...

Chiar dacă, după cum mă gîndesc, fenomenul acesta în formarea raționamentelor e o respirație a altor fenomene sociale care bîntuie societatea noastră, totuși e o datorie de a arăta greșele ce se fac în această direcție, pregătind astfel respectul pentru toate lucrările serioase și bine chibzuite și făcînd ca „rațiunea, puterea combinătoare a motivelor și fapta purtării sociale a omului, să aibă supremația alcătuirii sale sufletești”.

Teodorescu-Cobadin.

## RETEVEIE

Inadvertență, orî?...

La Tulcea a apărut un nou confrate, căruia, la informațiune, îi facem cuvenitele urări confrătești.

Fără a ni se lua în nume de rău — observațiunile noastre trebuiesc privite ca pornind dela un confrate mai bătrîn — ne luăm în același timp permisiunea de a ne opri un moment asupra primului «Cuvînt» al *Independenței Dobrogei* — acesta e numele noului organ.

Stimații noștri colegi după ce declară că „sunt o gazetă liberală” promit, în același articol, că „nu se vor lăsa influențați de vreun curent politic”.

Cum vine asta? „Gazetă liberală” neinfluențată de „curent politic”!

Mal departe, *Independența Dobrogei* declară că va fi „ecoul fidel al orî-cărui glas și al orî-cărui mișcare”.

Lipsa de experiență face, probabil, pe tînărul nostru confrate să uite, că pe lumea asta — implicit și în jud. Tulcea — une-ori se ridică și glasuri, nu numai de oît al unor anumite dobitoace, care supără urechea, frizează bunul simț și cată a fi numai de oît înăbușite, necum a te face ecoul lor fidel; se pornesc de asemenea mișcări — cum bunăoară aceea de care se ocupă însuși juvenilul nostru confrate, în articolul „d. Scariat Virnav” — și care cată a fi reprimate.

Va recunoaște — credem — *Independența Dobrogei* că un calificativ oarecare era de neapărată trebuință pe lingă cuvintele „glas” și „mișcare”.

E o simplă inadvertență — nu incăpe nici cea mai mică îndoaială.

**Felinarele dela „Terassa”**

Dintre toate edificiile particulare din oraș, care au felinare la poartă, singura casă care s'a gîndit să le cernască, cu ocazia trecerii convoiului funebru al mult regretatului nostru primar, a fost stabilimentul „Terassa”.

„Pentru că să nu se vadă că s'roși!” — gâsi de cuviință să interpreteze un trecător glumeț.

Nelle formule de imprimare necesare judecătorilor de ocol rural, se găsesc în depozit la Librăria D. Nicolaescu Constanța.

## ȘTIRI ȘCOLARE

— D-nii D. Bujilă, P. Papadopol, M. Mițăche și G. S. Popescu — în urma examenului depus, au fost înaintați pe ziua de 1 Octombrie a. c. institutorii la școlile la cari funcționează. Reușita acestor patru harnici învățători îi onorează iar nouă ne umple sufletul de satisfacție.

— D-ra Clementa Frincu a fost numită pe ziua de 1 Mai conducătoare școlii fröbeliene din satul Cogălnia.

— Învățătorul V. Manolescu dela școala din Capagiu a fost transportat pe ziua de 1 Septembrie a. c. la școala din Seimeni-Mari în locul d-lui D. Roxoleanu eșit la pensie.

— La cursurile de lucru de mină ce se vor ține anul acesta la «Azilul Elona Doamna» din județul nostru vor lua parte învățătoarele: P. Bindea-Rașova, A. Comănescu-Alacap, S. Mocaneca-Peștera, E. Climescu-Docuzol și Lucr. Helgiu-Mirleanu.

— Cursurile la școlile rurale în urma modificării legii se vor închide la 31 Mai; iar în zilele de 1—4 Iunie se va face examinarea elevilor de clasa V-a.

— D-nii D. Cojocaru-Urluia și Gh. Popa-Galița au fost transferați unul în locul altuia pe ziua de 1 Septembrie a. c.

— Învățătorul P. Miloș dela Carcaliș-Tulcea s'a transferat pe 1 Septembrie în postul I la Girliciș.

— Din acest județ sunt admiși la examenul de învățători — ajutor, 9 învățători suplinitori, cărora li s'a expedit ordinele de chemare pentru 31 Mai, la București.

— Învățătorul P. Demetrian Pantelimon s'a transferat pe 1 Septembrie 1908 la școala din comuna Toxof-Tulcea.

— Învățătorul N. Solomon dela școala Tichilești a fost permutat pe 1 Septembrie 1908 la școala din comuna Seimeni-Mari.

— Au mai fost numiți ca învățători agricoli ambulanti în acest județ d-nii N. Lungescu-Curugea și C. Neicu-Carvan.

— D-lor institutori C. Malinescu-Medgidia și I. Buzincu-Cernavoda li-s'au decernat câte un premiu de 50 lei, pentru practica lucrului manual în școale.

— S'a expedit școlilor primare formulele statistice pe Iunie, pe care diriginții și directorii, le vor înainta Revizoratului pînă la 10 Iunie.

— Ministerul trimite acest an cîte 1 sau 2 învățători din fie-care județ pentru a vizita pe frații Români de peste hotare. Ministerul dă bilet gratuit de c. l. în cuprinsul provinciei ce dorește a vizita și 100—150 lei pentru cheltuiel. Din județul nostru va lua parte d-l Fr. Oprea dela școala din com. Cicricci.

— Premiul de la școlile primare s'au desființat înlocuindu-se printr'o serbare școlară care se va da în ziua de 24 Iunie.

— Ministerul n'a ordonat încă salariile învățătorilor pe luna Mai.

— Pentru 1 Septembrie 1908 fiind vacante peste 20 locuri în învățămîntul rural, cei ce au 4 clase secundare și doresc a ocupa unul din aceste locuri vor înainta cererile Revizoratului școlar, pînă la 1 August a. c.

## INFORMAȚIUNI

Durerea care a lovit familia mult regretatului Christea Gorgescu a fost vii împărtășită de toate straturile societății din orașul nostru.

Un cortegi, cum nu s'a mai văzut în Constanța, a însoțit pînă la locul de veci rămășițele sale pămîntești.

Panglicile au fost ținite de d-nii Se. Virnav, prefect al județului, General Culcer, comandantul diviziei IX, d. M. Kiciuș, președinte al consiliului județean și d. Virgil Andronescu ajutor de primar, General Borerescu, G. Cristescu, directorul Prefecturii, Ioan Roman și Colonel Irimescu.

**Coroane au fost depuse din partea:** Familiei, Prefecturii, Primăriei, Corpului Consular, Corpului Magistratilor, Corpului avocaților, asociației comercianților de cereale, clubului „Ovidiu”, clubului „Comercial”, comunităților musulmane, grecești, armene, bulgare și israelite, profesorilor gimnaziului, Camerei de Comerț, societăților „Mercur”, „Traian”, și „Ajutorul”, reuniunii musicale „Gavril Musicescu”, d-lor Ion Săvescu, G. Cîmburu, Dr. Pălescu, Manișalian, Frenkian, Frații Grigoriu, Vasilescu, Ciuchi, ofițerilor de poliție, etc.

Familia a primit numeroase telegrame de condoleanțe din toate părțile.

Congresul Camerilor de comerț, întrunit în orașul nostru în ziua de 21 c., a votat următoarele soluțiuni:

Cu privire la comerțul ambulant, Congresul a exprimat următorul deziderat: Prezentarea unui proiect de lege în chiar viitoarea sesiune parlamentară, prin care să se proiubească comerțul ambulant la sate și orașe, cu excepția pentru comercianții ambulanti, vânzătorii de articole de industrie caznică și produse agricole. Tot prin acest proiect să se reglementeze și lichidările de mărfuri, comisionarii, agenții și reprezentanții comercianților.

Cu privire la unificarea calendarelor, Congresul a hotărât să se adopte în comerț și în instituțiile publice, calendarul iulian, rămânând ca biserica să se conducă după calendarul astăzi în vigoare.

Al treilea deziderat privește Căile ferate față de economia noastră națională, — cestiune propusă de Camerele de comerț din București și Constanța.

I) Căile ferate să revizuiască actualele tarife de transport, luându-se în mod obligatoriu și avizul celor interesați.

II) Să se pue în aplicare legea pentru înființarea consiliului superior al comerțului, completându-se locurile vacante cu fruntași ai comerțului și industriei.

III) În exploatarea căilor ferate să domine spiritul comercial, care să fie seamă de interesele tuturor ramurilor noastre de activitate economică.

IV) Să se ia măsuri în viitor, pentru a nu se împiedeca din cauza transporturilor trupelor de manevră, întreaga activitate comercială a țării.

V) Direcția căilor ferate să permită particularilor a construi magazine prin gări, pentru adăpostirea mărfurilor, fără ca aceasta să constituie un drept de proprietate din partea celui ce construiește.

Aceste magazine să fie provizorii, pînă la construirea silozurilor.

După cum am anunțat, în ziua de 1 Iunie urmează a avea loc alegerea a opt membri pentru Camera de Comerț.

Pînă în momentul apariției ziarului n'a fost constituită de cît o singură listă, compusă din d-nii:

Em. Brancovici, directorul Bancii Generale, consilier comunal.

Eremia Blebea, directorul Bancii de Scont.

Dim. Nicolaescu, fost președinte al Camerei de Comerț, librar.

M. Frenkian, mare comerciant.

Vasile Toma, mare comerciant, consilier comunal, membru în ultima Cameră de Comerț.

V. Murelli, mare proprietar și industriaș.

Ionită Dumitrescu, mare proprietar, membru în ultima Cameră de Comerț.

Nicolae Bratt, mare comerciant din Medgidia, membru în ultima Cameră de Comerț.

Această listă, date fiind persoanele din care e alcătuită, are toate șansele de reușită.

Atragem serioasă atențiune a Ministerului de Domenii asupra următorului fapt:

Pentru peste cinci mil de epe, cite se găsesc în plasa Mangalia, după statistica oficială, agenții însărcinați cu castrarea armăsarilor anul trecut au lăcat numai 49 armăsari în toată plasa, ceea ce face în anul acesta reproducția aproape cu nepuțință.

E o greșală, care trebuie imediat reparată.

Marți seara, cu vaporul „România” au sosit din Constanța membrii Camerelor de Comerț din țară, duși acolo în excursiune, în urma congresului ținut în orașul nostru.

Dinși au fost acolo obiectul celor mai delicate atențiuni din partea autorităților turcești și a Camerilor de Comerț streine, vizitînd aproape toate edificii publice și tot ceea ce i-a putut interesa.

DONNA ESKENASY

CHALOM TUVY

căsătorii

Hotărîrea luată de adunarea generală a Cercului de Litere, Arte și Sport, — aceea de a se institui o comisie care să verifice gestiunea instituției dela înființare pînă astăzi — dovedește cît de întemeiată era pretențiunea noastră de acum cite-va luni, cînd, făcîndu-ne ecoul unui membru din consiliu, ceream acest lucru.

Vom fi cei dintîi cari vom înregistra cu plăcere procesul-verbal, care să descarce cu cinste pe fosta administrațiune a Cercului.

Atragem atențiunea asupra anunțului cu jurnalele de modă ale Librăriei Nicolaescu.

Se vorbește că d. Ion Nedoviceanu s'ar fi hotărît să primească președinția Cercului de Litere, Arte și Sport.

Felicităm — fără comentarii — atît pe d. Nedoviceanu cît și pe acei cari au intervenit pe lîngă d-sa, pentru această hotărîre.

Ministerul de domenii a cumpărat pentru depozitul său de armăsari, pe cei doi cai, cari au cîștigat premiile de fond de 6 km. la cursele de la Constanța.

Au apărut „Vremea” organ dobrogean, cu redacția în orașul nostru și „Independența Dobrogei”, la Tulcea.

Urăm nouilor confrăți viață lungă și spor la lucru.

Duminică, 1 Iunie, se va sfinți drapelul societății marinarilor civili „Regina Elisabeta”.

Solemnitatea va avea loc la Catedrala orașului, orele 10 a. m.

Apropiindu-se sezonul, atragem atențiunea d-lor proprietari și arendași că magazinul de fierărie al d-lui Marcu Birnfeld, așezat pe strada Carol, în fața Oficiului poștal (fostul magazin Ciorapci) s'a aprovizionat cu toate uneltele agricole atîngătoare de fierărie și articole tehnice privitoare la mașinării, precum curele de transmisie, șine de batoze, manometre, oțeluri, arămuri, diferite piese pentru mașini, articole de cauciuc și asbest, de toate dimensiunile, orice uleiuri precum minerale, valvoline, vaseline, unsoși consistente; combustibile pentru motoare. Magazinul s'a aprovizionat de asemenea cu cimenturi, var hidrolic, table albe, negre, de zinc, de alamă; precum și orice fel de fierărie pentru clădiri.

În același timp, dispunînd de un stoc de porcelanerie, faianserie lămpi, orice articol de sticlărie, de care voește să se desfacă, se atrage atențiunea tuturor că aceste articole sunt puse în consumațiune sub costul lor.

Se garantează serviciul conștiincios și se deside orice concurență.

### Poșta Redacției.

D-lui Ioan Vasilescu — Ghiolpunar. Preferim bucăți, care să poată fi inserate într'un număr. La foile, care apar la intervale de 15 zile, cum e a noastră, bucățile cu urmări nu sunt gustate de public.

## LICITAȚIUNI

### PREFECTURA JUD. CONSTANȚA

**20 Iunie, orele 10 dim.**, pentru construirea unui pod, de 2 m. deschidere, cu tablier de beton armat, la km 15=860 pe șoseaua Agigea-Gheringec, în valoare de lei 7300.

**23 Iunie, orele 10 dim.**, pentru repararea cuarturilor de con de la podul Derwent de pe șoseaua Constanța-Ostrov, în valoare de lei 3310.

**23 Iunie, orele 10 dim.**, pentru împrejmuirea cu stîlpi de stejari și sirmă ghimpată a cantonului Tapraisar, în valoare de lei 2571,60

**25 Iunie, orele 10 dim.**, pentru construirea unui pod de zidărie, de 1 m. deschidere, cu tablier de beton armat la km 18=735, pe șoseaua Agigea-Gheringea, în valoare de lei 5500.

**25 Iunie, orele 10 dim.**, pentru repararea podului de lemn de 5 m. deschidere, din marginea satului Balgiu, plasa Hirsova, în valoare de lei 1380.

**25 Iunie, orele 10 dim.**, pentru construirea unui puț de 6 m. adîncime, la cantonul de la sm. O+200 pe șoseaua Cernavoda-Cochirleni-Rasora și împrejmuirea grădinei, în valoare totală de lei 2300.

**26 Iunie, orele 10 dim.**, pentru construirea unui pod de 2 m. deschidere, cu cupete de zidărie de piatră și tablierele de beton armat la km. 14X218 pe șoseaua Agigea-Gheringie, în valoare de lei 7000.

**26 Iunie, orele 10 dim.**, pentru repararea podului mixt de 6 m. deschidere din punctul „Roriște”, comuna Ostrov, plasa Hirsova, în valoare de lei 760.

### Primăria com. Constanța

**31 Mai, orele 4 p. m.**, pentru vânzarea locului comunal situat în careul No. 53, lîngă proprietatea d-lui Naum Ionescu, în suprafață de 195,47 m. p.

**7 Iunie, orele 4 p. m.**, pentru închirierea magaziiilor de produse dele oborul nou de cereale, proprietatea comunei, pe termen de un an, cu incepere de la 1 August a. c.

**14 Iunie, orele 4 p. m.**, pentru aprovizionarea cantității de 173,470 kgr. fin, 135,050 kgr. orz și 226,300 kgr. pae de ovăz, necesare serviciului municipal.

**14 Iunie, orele 4 p. m.**, pentru arendarea terenului comunei situat pe teritoriul comunei Palaz, la locul numit „Caragea Dermeni”, în întindere de 22 hectare 0432 m. p., pe un period de 3 ani.

**14 Iunie, orele 4 p. m.**, pentru arendarea terenului de grădinărie, situat în cătunul Anadolchiol, în întindere de 9 hectare 7760 m. p., pe termen de 3 ani.

**21 Iunie, orele 4 p. m.**, pentru darea în întreprindere a împrejmuirii cimitirului de vite, cu șanț, gard de sirmă cu chimpli, fixată de stîlpi de stejar, în valoare de lei 1100.

## Doctor NICOLETOPOL

Abia înapoiat dintr'o nouă călătorie științifică dela Paris, unde a studiat de aproape boalele de ochi, uas, faringe și laringe, întreprinde orice operațiune, după metodele cele mai moderne.

— CONSULTAȚIUNI: dela 3—5 p. m. —

Domiciliul: Str. Vasile Alexandri (lîngă oficiul Telegrafo-poștal)

## POLIȚIA ORAȘULUI CONSTANȚA

PUBLICAȚIUNI

No. 6939

15 Mai 1908

Se publică spre cunoștința generală că D. Jude al Ocolului Urb. Constanța prin adresa cu No. 292 a fixat ziua de 21 Mai 1908 pentru vânzarea cu licitație publică a averei mobilă a d-nei Varvara Crețeanu, urmărîte pentru despăgubirea Creditului Funciar Urban Iași de sumele ce are a primi în baza cărței de judecată cu No. 528/908 Investită cu formula executorie.

Vinzarea se va efectua în piața Carol din acest oraș începînd de la orele legale.

No. 6941

15 Mai 1908

Se publică spre cunoștința generală că D. Jude al Ocolului Urb. Constanța prin adresa cu No.288/908 a fixat ziua de 25 Mai 1008 pentru vânzarea cu licitație publică a averei mobilă a d-lor Costică Besnea și Gh. Dumitrof urmărîte pentru despăgubirea d-lui Th. Sapatino de sumele ce are a primi în baza cărței de judecată cu No. 207/908 Investită cu formula executorie.

Vinzarea se va efectua în piața Carol din acest oraș începînd de la orele legale.

Sub-Comisar, Nik. Dracopol

No. 7428

26 Mai 1908

Se publică spre cunoștința generală că D. Jude al Ocolului Constanța prin adresa cu No. 702/908 a fixat ziua de 1 Iunie 1908 pentru vânzarea cu licitație publică a averei mobilă a d. Anastase Trandafiride din Constanța urmărîte pentru despăgubirea d. Hristu Nicola de sumele ce are a primi în baza cărței de judecată cu No. 673/908 Investită cu formula executorie.

Vinzarea se va efectua în piața nouă din Constanța începînd de la orele legale.

Comisar, V. Marinescu

**Colectura princ. Loteriei**  
pe clase ale Statului Român



**SAPIRA**  
CONSTANȚA

Până în prezent în Dobrogea  
constat că colecționarii  
și achitați imediat următoarele  
cistiguri cu numerile:

51288	lei 20.000	Cite 500 lei n-rile:	
51224	lei 3000		
40975	lei 2000	51260	51231
16619	lei 2000	51230	24316
16644	lei 2000	40967	40958
51238	lei 2000	24316	16654
16630	lei 1000	9958	9978
26532	lei 1000		
16638	lei 1000		
35502	lei 1000		
51204	lei 1000	și peste 150.000 lei	
51464	lei 1000	în cistiguri a 300,	
51291	lei 1000	250 și 200 lei.	

De oarece vânzarea Lozurilor Loteriei a 4-a a început, Colectura Șapira oferă Lozurile de clasa I-a cu prețurile originale de:

1/12	1/6	1/4	1/3	Loz
12	6	4	3	1000

Tragerea are loc la 7/20 Iulie 1908  
Pentru Provinciile a se trimite mandat postal și îndată se primesc Lozurile.  
Adresa e suficientă:

**Colectura Șapira, Constanța.**

**Jurnalele de Modă** cari sosesc regulat în  
lecare una la **Librăria D. Nicolaescu.**

Le Grand Chic	Fres.	5 50
Le Chic	"	5.—
Viener Chic	"	4 50
Le Catourière Parisienne	"	2 50
La Tailleuse I-ère édit.	"	1 75
II-ème édit.	"	1 50
Le Chapeau Parisien I-ère édit.	"	5 50
II-ème édit.	"	4 50
Le Bonnet Parisien I-ère édit.	"	7.—
Modèles Pratiques	"	5 50
Album de Blouses „Le Chic”	"	6.—
Robes Nouvelles	"	5.—
Robes d'Enfants I-ère édit.	"	6.—
Robes de Bal	"	8.—
Grande Confection	"	5.—
Blouses de la Saison	"	2 50
Nouveautés de Fourrures	"	12.—
Grande Confection	"	4 50
Le Chic Parisienne	"	5.—
Le mode Parisienne	"	1 50
La Toilette Moderne	"	3.—
Le Chic Moden-Revue	"	1 25
Le mode de Paris	"	0 80
Le Chic Nouă	"	0 20

**Ștampilor se face mare rabat.**

**AVIS**

Biroul „Lumina Poporului” care este instalat în Constanța strada Ioan Lahovary No. 7 (fostă Infanteriei, lângă Hotel Londră) se ocupă cu următoarele:

- 1) Informațiuni pentru plasări de bani, pentru ipoteci, vânzări și închirieri de case mobilate și nemobilate pentru sezonul băilor, pământuri, vii și păduri de vânzare și pentru arandări etc.
- 2) Biroul pe mariaj (insurătoare). — Inscricerile se primesc între orele 3—7 după amiază, doritorii ne pot trimite fotografiile și un acompt pentru cheltueli ce trebuie să se fac. — (Absolută discreție).
- 3) Birou absolut garantat pentru amaneturi, unde ori-cine se poate servi la nevoie.
- 4) Se cumpără și se vînd obiecte uzate și neuzate.
- 5) Se execută comisioane de pește proaspăt din Mareu-Neagră pentru întreaga țară cu prețuri mult mai estine ca la ori cine.

Posed pentru vânzare deja 30 case în Constanța și 10 case în Anadolchiol și 1600 hectare de pământ de cultură foarte bun.

**A sosit** Untură de pește proaspătă veritabilă de mare, calitate garantată, importată direct din Norvegia, la Drogueria Medicinală Al. I. Heldenbusch, strada Carol (sub Hotelul Regal).

**De vânzare** una casă solid construită avînd 4 camere spațioase, bucătărie și pivniță, curte spațioasă și grădină cu diferiți pomi fructiferi, situate în Anadolchiol, mahalaua Koțciu, distanță 5 minute de oraș. A se adresa d-lui C. Lumeziann proprietarul lor.

**Devînzare** Un loc de 2000 m.p. situat în strada Veteranilor, cu fațada și spre Gara nouă. Cel mai bun loc pentru construit magazin de cereale pe el, fiind lângă gară. Locul nu are nici o sarcină; e proprietatea d-lui I. Borănescu și E DE VINZARE. Doritorii a se adresa d-lui Petre Butta, la Parfumeria „Minerva”. Constanța, Strada Carol.

**La Murfatlar.** Un loc de 2000 m.p. situat în strada Veteranilor, cu fațada și spre Gara nouă. Cel mai bun loc pentru construit magazin de cereale pe el, fiind lângă gară. Locul nu are nici o sarcină; e proprietatea d-lui I. Borănescu și E DE VINZARE. Doritorii a se adresa d-lui Petre Butta, la Parfumeria „Minerva”. Constanța, Strada Carol.

**Cereși** registre pentru învoelile Agricole, la Tipografia și Librăria D. NICOLAESCU.

Telegrame din Schönkirchen: „Trimiteți-mi, vă rog, 6 bucăți Săpun de Lapte de Crin marca „Cal de lemn” Rambursat protul. Contesa Rautsau Biemark.—

„Stimate Domn. Vă rog să binevoști a-mi trimite 6 bucăți din excelentul Săpun de „Lapte de Crin” marca „Cal de lemn” contra ramburs, cum mi-ați trimis totdeauna. Cu stimă: Contesa L. Dobalsky.—

Mal bine de cît cu documentele de mai sus. nu s'ar putea aduce un omagiu efectelor superioare și renumelul Săpunului de lapte de crin marca „cal de lemn”. Astfel, ne sosesc în fiecare zi acte de recunoștință care certifică în mod clar cum că **Săpunul cu lapte de Crin** marca „Cal de lemn” este incomparabil de bun contra pișturilor, precum și pentru tratamentul tenului obrazului, și aceasta o justifică consumul de milioane de săpunuri pe an, cu toată concurența altor săpunuri. Același lucru e și cu produsul **„Bay - Rhum”** pentru efectul incomparabil contra mătreței și a căderii părului precum și pentru întărirea părului și pentru a obține un păr abundent. Amîndouă aceste produse sunt dela renumita și în toată lumea cunoscuta și apreciată Fabrică **„Bergmann & C-ie”** din Tetschen, a/E.

care a fost fondată în anul 80 din secolul trecut și care pe baza produselor ei ireproșabile a căpătat un loc de frunte printre celelalte fabrici de parfumerie din Austro-Ungaria. În multe rînduri, această fabrică a căpătat recompensa cea mai mare. La expozițiile din Dresda, Geneva, Praga, Zürich, Tetschen, Aussig și Reichenberg, medalii de aur și argint, ceace aduce omagii produselor ei superioare în articole de cozmétique și parfumerie.

**Depozit la Drogueria Medicinală :: A. I. Heldenbusch**  
Str. Carol — sub hotel Regal  
și la Frizeria Hristu Eftimiade, Strada Carol.

**R. FRANCOPOL**  
**Mare Depozit de Brînzeturî**  
(Casă proprie) Strada Carol 108 (alături de Hotel Regal)  
Cașcaval grecesc, Brînză albă telemea,  
Unturi de vacă. Excelență untură de rimători.  
En gros și en detail.

**Fabrică de Frînghierie**  
**FRANTZ CARCHER**  
Înființată în anul 1896  
Strada Carol 160 (vis-à-vis de Spitalul comunal)  
Procură frînghii de orice mărime și grosime. Streanguri, pripoane, edecuri, guri de ham, frînghii de rufe, carmac de orice grosime, căpește împletite și cu flori etc. etc.  
Calitate superioară și prețuri reduse.

**Ilustrate** noi, variate, admirabile, ieftine și drăguțe, sunt numai în Librăria NICOLAESCU.



**Dimitrie Bălănescu**  
107 — Str. Carol — 107  
**Magazin de Ferărie**  
asortat cu broaște, iacăt, balamale, cuie de sirmă, ciment, var hidraulic, nicovale, menghinele, etc.  
**Specialitate în articole de vopsele fine**  
Uleiuri englezești și lacuri din cele mai garantate.

<b>NOU</b>	<b>STICLE ISOMETROP</b>	Conservarea Ochilor
Patentate în Europa și America		Patentate în Europa și America
Se va cere această IS. marcă pe fie-care sticlă.	<b>CEA MAI CLARĂ VEDERE FĂRĂ A OSTENI OCHII</b>	Evitarea Fluorescenței dăunătoare ochilor.
<b>Experiințe făcute cu Razele Roentgen</b>		
Sticle premiate de Academile oculare din Europa și America.		
Depositar general și unic pentru Dobrogea		
<b>P. SCHAPIRA, Bijoutier</b>		
Furnisorul Curței Regale.—Constanța		

**Farmacia „VICTORIA“**  
**POMPEI G. CIUPERCESCU (Braila)**  
Fost chimist expert al Vămei Brăila  
**Str. Carol No. 9 colț cu str. Comercială**  
vis-a-vis de fostul local al Băncii de Scont  
**CONSTANȚA**

Medicamente, pansamente, specialități, parfumerie, cauciucuri etc., din cele mai renumite fabrici din străinătate.  
Laborator special pentru prepararea pudrelor, pastelor de dinți, Eau de Cologne, parfumuri, specialități etc., chiar după cererea clienților.  
Recomand în special distinsele mele clientele:  
**Pasta dentifrice „Aphrodita“** ultima creațiune în domeniul dentifricelor, neconținând cretă. Curăță dinții fără a-i zgîria, disolvă piatra fără a ataca malțul, desinfectează energic gura, lăsînd după spălare un parfum suav. Un borcan elegant 1 leu, 5 borcane 4 lei.  
**Apă de gură „Aphrodita“**, care prin calitățile

ei neintrecufăcut ste, a ăfie preferată tuturor apelor similare. În stare concentrată servă ca anestesie în dureri de dinți. Sticla 1-25.  
**Cremă pentru unghii „Aphrodita“** pentru întreținerea și curățirea unghiilor, dîndu-le o culoare roz vie naturală și un luciū strălucitor, parfumînd și mina. Doza 1 leu.  
**EAU DE COLOGNE** distilațiune quadruplă specială. 5 lei kilo.  
**Esență** pentru preparat în casă Eau de Cologne. 1 dosă pentru 1 litru 2 lei.  
**Cornalin** distrugătorul băătăurilor. Vindecare sigură în citeva zile. Doza 1 leu.  
**Gonoryl „Ciupercescu“**. Remediū sigur și distict. Vindecă boala în citeva zile. Doza 6 lei.  
Singurul depozit al acestor preparate, pentru toată țara.  
Expediție promptă în p\_ovincie, contra mandat poștal, atit a preparatelor de mai sus cit și a oricelor medicamente, trimițîndu-se rețeta.  
Serviciul special pentru distribuția la domiciliū.

# Marcu Birnfeld

Strada Carol, No. 71, Vis-à-vis de Poșta  
**CONSTANȚA**

Mare magazin asortat cu toate articolele de:

**ferărie, table de fer, cimenturi, uleiuri, geamuri, țevi de fer, robineterie pentru instalații de apă, closete, alămărie, armurărie, sticlărie, faianserie, sobe, etc. etc. etc.**

**Prefuri reduse.**

D-na DOCTOR IN MEDICINĂ  
**Ersilia Cătescu-Nicorescu**  
DE LA UNIVERSITATEA din BUCUREȘTI  
Specializată în dentică și boale de gură, la clinica din Berlin. S'a stabilit în Constanța, Piața Independenței 29  
CONSULTAȚII 9-12 a. m. și 4-6 p. m.

**De Vânzare** la Anadolchiol un loc în întindere de 2236 m. p. cu 2 fațade, avînd pe dinsul curturii, beciū boltit, fîntină în piatră în curte, o grădină cu 300 pomi altoși și 180 butuci de vițe altoite.  
A se adresa D-nei Căpitan Botez, în localitate.

**HOTEL ȘERBANESCU**  
STR. 11 Iunie  
Sub administrația însuși a proprietarului  
OFERĂ CAMERE BINE MOBILATE  
DE O CURĂȚENIE SUPERIOARĂ  
ȘI CU PREȚURI MODERATE  
Vizitatorii pot găsi în acest hotel o găzduire liniștită

# TIPOGRAFIA

## Dimitrie Nicolaescu

■ Piața Independenței — CONSTANȚA — Str. Carol și Traian. ■

Asortată cu caractere moderne și cu mașini noi, este în măsură a executa tot felul de lucrări atingătoare de această artă, în diferite formate și culori, cu cea mai mare acurateță, esactitate și promptitudine.

**Legătorie de Cărți și Rame p. Tablouri**

Esecută cele mai elegante și plăcute lucrări.

Unicul magazin de **LIBRĂRIE** și **PAPETĂRIE**

Depozit de registre și imprimare pentru autorități.

Tipografia Dimitrie Nicolaescu, Constanța